

# 逾廿載照顧8童不言休 親生女耳濡目染盼接棒 寄養媽媽獲獎：湊仔是我樂趣

特區政府社會福利署昨日舉辦「2024寄養家庭服務獎頒獎典禮」，藉以表揚寄養家長一直對寄養兒童的關愛和照顧，鼓勵更多有心人投入寄養服務行列。「湊仔是我的樂趣！」黃太太成為寄養家長逾20年，曾照顧過8名寄養兒童，包括曾全天候貼心照顧視障男童、為已離家女童提供庇護及關懷。在黃太太的影響下，其親生女兒亦有意申請成為寄養家長，黃太太則指會繼續照顧寄養兒童，直至體力支撐不了。

◆香港文匯報記者 張弦

社署昨日舉行兩年一度的「寄養家庭服務獎頒獎典禮」，與約700位寄養家長和寄養兒童歡聚，並向當中260個家庭頒發獎項。頒獎典禮由社署與11間獲社署資助營運寄養服務的非政府機構攜手合辦，以「一加一 傳承愛」為主題，推廣社署推出的「1+1」組合寄養家庭招募模式。

## 獲「長期服務至尊獎」及「非凡貢獻獎」

服務超過20年的黃太太獲頒「長期服務至尊獎」及「非凡貢獻獎」。她於2002年透過朋友認識寄養服務，覺得很有意義，既可幫助寄養兒童，亦希望自己的子女透過接觸和幫助寄養兒童，了解社會上有些兒童和家庭的困苦，明白幸福得來不易，學懂感恩和幫助別人，遂成為寄養家長。

黃太太在接受香港文匯報訪問時表示，自己的女兒從小看着媽媽當寄養家長，亦幫手照顧兒童及一起玩耍。她驕傲地說：「我女兒是潛在的寄養家長申請人，她打算等自己的子女年紀再大些就申請參加。」黃太太過往曾照顧有特殊需要的寄養兒童，例如自閉症、視力障礙、讀寫障礙、發展遲緩及過度活躍症等，令她印象最深刻的是2012年照顧當時一歲半的視障男童。她形容照顧不能視物的男童有很大難度，要事將家中的家電等物件擺好，避免男童撞到，亦要全天候貼身照料男童，關注他的狀態。其後該名男童已被領養，現年已13歲，黃太太一直與其領養父母保持聯絡。

另一個令黃太太留下深刻印象的是自己第一個照顧的女童，由她18個月照顧到小學三年級，女童其後與家人團聚，但在成長過程中曾經學壞。黃太太說：「她曾打電話問我應該怎樣做，並指無處容身，當時我立即叫她到我家住幾天，趁機勸導及開解她。」她表示，該名女童現已長大成人，並回歸正途和獨立生活，還有與她保持聯絡，關係融洽。

## 視如己出帶外遊 自炊免水土不服

黃太太現時照顧有兩名寄養兒童，其一是自半歲開始照顧至今17歲的男童，另一名是自約1歲照顧至目前7歲的男童。她表示，曾帶兩人去過日本及台灣旅遊，亦曾帶他們回內地探親，她形容細仔好挑食，為了避免其水土不服，曾自備食水及米外遊，在民宿煮飯給他們吃。

## 過節寄養童齊聚吃飯 自言開心滿足

她續說，現時每逢過節，之前曾照顧過的寄養兒童都會到她家中吃飯，加上現時照顧的兩名寄養兒童，形容家中充滿歡聲笑語，自己亦感到非常開心與滿足。黃太太形容「照顧兒童是我的樂趣，以後亦會繼續當寄養家長直至體力支撐不了」。

特區政府勞工及福利局局長孫玉菫昨日在頒獎典禮上致辭時表示，寄養家長於保護兒童福祉方面有莫大貢獻，政府已由上月起大幅提高寄養家庭獎勵金，普通照顧會由每月約5,000元增至約1.1萬元，緊急照顧則會由每月約6,600元增至約1.3萬元，更特別為照顧有特殊學習或照顧需要兒童的寄養家庭提供額外支援。他期望有關舉措會讓寄養家庭感受到社會對他們的支持和讚賞。



◆黃太太成為寄養家長逾20年，曾照顧過8名寄養兒童，包括曾全天候貼心照顧視障男童、為已離家女童提供庇護及關懷。  
香港文匯報記者郭木又 攝



◆黃太太獲頒「長期服務至尊獎」及「非凡貢獻獎」。香港文匯報記者郭木又 攝



◆孫玉菫(中)頒發「長期服務金至尊大獎」。

## 社署推「1+1」組合招寄養家長

香港文匯報訊(記者 張弦)為吸引更多登記成為寄養家庭，以及提供更多靈活性，社署於今年正式推行「1+1」組合形式招募寄養家長，鼓勵有志服務有需要兒童的市民聯同親友一同申請成為寄養家長，為同一名寄養兒童提供照顧，在一方因事暫未能安排照顧時，由另一方迅速接替，發揮互相支援的作用，讓寄養兒童無需被安排到不熟悉的环境居住。社署表示，消息公布後接獲不少人致電查詢詳情，現正進行審核工作，未來會密切留意實施情況。

社署中央寄養服務課主任盧婉華日前介紹指出，社署旗下共有11間非政府機構提供寄養服務，為18歲以下、因家庭問題或危機未能得到父母適當照顧的兒童提供家庭式住宿照顧服務，讓他們繼續享受安全穩定的家庭生活，直至他們能與家人團聚、入住領養家庭或可獨立生活。除健全兒童外，服務對象亦包括健康欠佳、患有輕度智障，以及有行為或情緒問題的兒童。

## 申請人要有照顧兒童經驗能力

盧婉華指出，不論年齡、性別、婚姻狀

況、有否全職工作或者子女，只要申請人身體健康、情緒及經濟情況穩定、家庭生活愉快安定，願意為寄養兒童提供安全的照顧環境、願意付出時間和愛心，以及可以為寄養兒童提供獨立睡床及活動空間，且有照顧兒童的經驗及能力，便可申請成為寄養家長。

截至3月底，全港共有978個已登記的寄養家庭(包括152個緊急寄養家庭)，共有1,230個寄養服務名額，共有876名兒童正在接受服務，另約有290名兒童正在輪候寄養家庭。為了讓更多有需要兒童得到適當家庭照顧，社署已於上月提高各項寄養服務津貼，並於2023至2024年度分階段增加了100個寄養服務名額。

## 親友輪流照顧 互支援更靈活

為鼓勵更多有志人士加入提供寄養服務，社署今年開始正式推出「1+1」組合形式，鼓勵申請人聯同親友一同申請成為寄養家長，照顧同一名寄養兒童。盧婉華指出，該方法更具靈活性和彈性，讓家長有親友支援，當寄養家長休假期時，可將兒童交由自己的親友做「替假」家長照顧，



◆盧婉華(右)指，「1+1」組合更具靈活性及彈性。香港文匯報記者郭木又 攝

兒童便不需重新適應一個新家庭，「發現許多家長參與未必能全程投入，有人則想做替假家長，於是考慮推出這種方法。」

政府由上月起大幅提高寄養家庭獎勵金，並為照顧有特殊學習或照顧需要兒童的寄養家庭提供額外支援，包括及早安排評估及合適的專業康復治療和訓練。盧婉華表示，一系列新措施有刺激作用，致電查詢及提交申請的數字均有增長。有興趣成為寄養家長的市民可於辦公時間致電2573 2282與社署中央寄養服務課聯絡。

## 渠務署超前部署 「紅雨」水浸兩小時內疏通



香港文匯報訊(記者 蕭景源)本港前日遭受狂風雷暴侵襲，天文台發出今年首個「紅雨」警告，西貢及將軍澳淪為重災區，出現多處水浸和15宗山泥傾瀉，更有停車場過百車輛遭淹浸。其間，政府各部門即時作出應對和善後工作，將影響減到最低。運輸及物流局局長林世雄昨日到清水灣道一處山泥傾瀉現場視察搶修進度時指，今次事件中，特區政府組織得相當好，渠務署亦作出超前部署，使水浸在一兩個小時內疏通，重開道路。至於清水灣道的山泥傾瀉位置，經作臨時噴漿鞏固工程後，預計今早繁忙時段前可回復全線行車。

## 今早料回復清水灣道全線行車

林世雄與路政署署長邱國鼎及土力工程處處長張偉文一行多人，昨午到清水灣道近坑口水隆路的山泥傾瀉現場視察。林世雄指，土力工

程在前日大雨後共接獲15宗山泥傾瀉報告，包括上址一幅面積約30米乘40米山坡坍塌，連同部分行人路及護欄塌陷，地底喉管外露，為策安全及進行搶修工程，需將一條行車線封閉，現場路段只能維持單線雙程行車。

香港文匯報記者昨日在現場所見，有逾30名工人及工程人員到場勘察及在斜坡上加上紗網進行噴漿臨時鞏固工程。林世雄說，工程人員將連夜趕工，相信能在今日早上交通繁忙時段前重開全部路面。而相關路段日後亦會再做永久加固工程，其間承建商與路政署人員將繼續監察道路情況，包括與天文台聯絡了解天氣情況，局方亦已加裝水泵作為臨時措施，疏導雨水。

## 區議員讚政府反應迅速

西貢區議員兼坑口鄉委會主席劉啟廉歡迎政府能在今日繁忙時間前完成搶修及重開受



▲林世雄指，特區政府組織得相當好，渠務署亦作出超前部署。  
運流局Fb圖片

▲工人在清水灣道坍塌山坡噴漿進行加固工程。  
香港文匯報記者鄭福強 攝

影響路段。他讚揚政府有關方面反應迅速，即時處理問題，否則可能有過千戶，涉及幾千人受影響。

此外，受前日暴雨影響，西貢清水灣二灘及橋咀洲度門灣兩個沙灘，大量沙泥遭湧下的雨水沖走，使沙灘呈現多處凹陷巨坑，救生員昨晨返回沙灘後，忙於清理雨水沖落沙灘的大量樹枝等雜物。港九拯溺員工會亦在社交平台上載清水灣二灘的災後照片，可見沙灘出現數十米長的亂石坑，要臨時圍封等候維修，提醒前往沙灘的市民要注意安全。

香港天文台預測受高空反氣旋影響，今明兩日為廣東沿岸帶來大致晴朗的天氣，風勢微弱，日間炎熱，氣溫維持在攝氏24度至31度之間。其後有一股遠強風程度的偏東氣流影響廣東沿岸，因此又會出現幾陣驟雨。預料本週後期至下週初該區天氣炎熱，亦有幾陣驟雨。

## 私隱頻外洩 資料辦促部門全面檢視

香港文匯報訊(記者 藍松山)近期發生多起有政府部門洩露個人資料事故，政府資訊科技總監辦公室(資料辦)昨日於社交平台表示，高度關注近期接連有政府部門出現資訊保安事故，尤其涉及洩露個人資料。資料辦已再次向所有決策局及部門首長發出清晰指示，要求部門全面檢視現有資訊保安措施，同時提醒其轄下所有系統和用戶必須嚴格遵守政府資訊保安規例、政策及指引，以處理敏感及個人資料，不可儲存於公有雲平台上，並要求部門在一星期內向資料辦回覆覆定。

資料辦在貼文並無公布是什麼事故，但資料顯示，4月19日公司註冊處公布，在例行工作中發現「電子服務網站」內的電子查冊系統出現個人資料外洩風險，暫停服務以便進行緊急維修。本月3日，公司註冊處表示，就早前其「電子服務網站」的個人資料外洩情況，已完成緊急維修，封堵了資料進一步外洩的風險。該處完成的調查結果顯示，承辦商在設計系統時，除了提供查冊相關資料，還將額外個人資料傳輸到客戶端電腦。雖然這些額外資料不會顯示在查冊結果頁面上，但如果查冊者在查冊結果頁面上，利用開發者工具(Web developer tool)，便會取得額外的個人資料。如查冊者透過編寫程式(robotic search)查閱資料，也會取得部分額外的個人資料。

公司註冊處表示，受影響的當事人約為11萬人，涉及的個人資料包括姓名、完整護照號碼、完整身份證號碼、通常住址、電話號碼及電郵。公司註冊處已開始分批通知相關資料當事人，向他們解釋有關情況和致歉。

本月2日，機電工程署表示，4月30日晚接獲個人資料私隱專員公署通知，有市民稱，近日在網上伺服器平台瀏覽到部分新冠疫情期間進行「圍封強檢」行動時所收集的居民資料。

事故涉2022年3月至7月間，圍封強檢行動所收集的資料。有關系統收錄14幢大廈內約1.7萬名市民的姓名、聯絡電話、身份證號碼及住址等資料，這些資料存放於特定的網上伺服器平台，只有獲授權人員以密碼登入方可使用。